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Udlændinge- og Integrationsudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

I brev af 16. september 2025 har udvalget stillet mig følgende spørgsmål: 

Alm. del spørgsmål 519 

 

Vil ministeren oversende udvalget sit talepapir fra samrådet d. 16/9-25 vedr. uden-

landske studerende i Danmark, jf. UUI alm. del - Samrådsspørgsmål R-T? 

Svar 

 

Som svar på alm. del spørgsmål 519 fremsendes hermed mit talepapir fra åbent 

samråd i UUI d. 16. september 2025 om antallet af udenlandske studerende i 

Danmark mv., jf. UUI alm. del – samrådsspm. R-T. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Christina Egelund 

  

19. september 2025 

 

Uddannelses- og 

Forskningsministeriet 

 

Bredgade 40-42 

1260 København K 

Tel. 3392 9700 
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www.ufm.dk 

 

CVR-nr. 1680 5408 

 

Ref.-nr.  
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UUI Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 519
Udlændinge- og Integrationsudvalget 2024-25
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DET TALTE ORD GÆLDER 

 

Samrådsspørgsmål 

Spørgsmålene er stillet af Steffen Larsen (LA), Sandra Elisabeth Skalvig (LA) og 

Mikkel Bjørn (DF). 

 

Samrådsspørgsmål R 

Mener regeringen, at der er en udfordring med antallet af udenlandske studerende 

fra tredjelande, der i disse år kommer til Danmark? 

 

Samrådsspørgsmål S 

Hvordan sikrer ministeren at udenlandske studerende kan sendes hjem igen, når 

de er færdige med deres studie, eller hvis de ikke er studieaktive? 

 

Samrådsspørgsmål T 

Hvordan sikrer ministeren at udenlandske studerende fra tredjelande rent faktisk 

studerer, mens de er i Danmark? 
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Svar 

 

Tak for spørgsmålene. Jeg vil nu i forlængelse af udlændinge- og integrationsmini-

sterens besvarelse besvare spørgsmål R og T. 

 

Men jeg vel egentlig starte der, hvor min kollega slap, nemlig den her påstand om, 

at man ligesom bare skulle have set passivt til. Hvis det var rigtigt, så ville det jo 

ikke være sådan, som det er, nemlig at med de indmeldinger vi foreløbigt har fået 

for optag i år, altså i sommerferien, at der er det sådan at optaget af studerende 

fra Bangladesh på vores kandidatuddannelser er faldet med næsten 30 %, og iso-

leret set for RUC er det faldet med næsten 40 %. Det betyder ikke, at der ikke er 

et problem, det kommer jeg tilbage til, men det er bare for at sige, at den der på-

stand om, at man bare har sat sig på hænderne og ladet tingene ske, det er ikke 

helt rigtigt.  

 

Som jeg allerede gjorde klart for to uger siden i et samråd i Uddannelses- og 

Forskningsudvalget, så mener regeringen selvfølgelig, at det er et problem, at der 

optages studerende fra tredjelande på de videregående uddannelser, som ikke 

har hverken de akademiske eller de sproglige forudsætninger, som skal til for at 

studere i Danmark, og hvor indtrykket er, at det i stedet handler om, at studieord-

ningerne bliver misbrugt som en bagvej til arbejdsmarkedet. Selvfølgelig er det et 

problem. 

 

Problemet er konkret blevet afdækket, fordi der på få år er sket en markant stig-

ning i antallet af personer fra Bangladesh, som kommer hertil på studieophold, og 

hvor universiteterne beretter, at de studerende ikke har de faglige forudsætninger, 

generelt er mindre studieaktive, har højere frafald og i det hele taget klarer sig dår-

ligere på studierne. 

 

Det tegner et billede af, at den egentlige hensigt med at tage ophold i Danmark 

ikke primært er at studere, men at arbejde. Og det går selvfølgelig ikke. 

  

Derfor kommer vi til – som jeg også sagde for to uger siden – at sætte ind med 

konkrete tiltag. Vi vil selvfølgelig ikke acceptere, at studieopholdsordninger bliver 

misbrugt som en bagvej til arbejdsmarkedet.  

 

Universiteterne er også opmærksomme på det her problem. Flere universiteter har 

taget initiativer til at løse dem, som jeg sagde indledningsvist.  
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Og foreløbige tal indhentet fra universiteterne viser altså, at det sådan set også 

har hjulpet noget. Konkret er der sket et markant fald i det forventede antal op-

tagne fra Bangladesh på næsten en tredjedel fra 2024 til 2025.  

 

Og konkret for Roskilde Universitets vedkommende er faldet på næsten 40 % på 

trods af en stigning i antallet af ansøgninger. Altså flere har banket på døren og 

gerne villet ind. Færre er blevet optaget. Det er godt, men det er også min vurde-

ring, at det ikke er tilstrækkeligt. 

 

Og derfor kommer vi fra regeringens side også til at sætte ind med flere initiativer: 

 

For det første, som udlændinge- og integrationsministeren allerede har sagt, så 

kommer vi til at kigge på reglerne for, at man med en studieopholdstilladelse i hån-

den kan medbringe sin ægtefælle, og at den ægtefælle også har ret til at arbejde 

her.  

 

For det andet, så kommer vi til at adressere prisen for uddannelserne, som vi kan 

se spiller en rolle. Det gælder både prisniveauet og det gælder også betalingsflo-

wet. Universiteterne oplever, at der søges mod de billigere uddannelser og, at det 

også har betydning, hvor meget der skal betales upfront, og hvor meget man kan 

betale henad vejen. Det tyder på, at vi i Danmark generelt har lavere priser og 

også en lempeligere betalingsstruktur end man har i andre europæiske lande. 

 

For det tredje så vil vi jo sørge for, at de udenlandske studerende, som bliver opta-

get på de videregående uddannelser rent faktisk har de faglige forudsætninger, 

som skal til for at gennemføre en uddannelse i Danmark.  

 

Det vil vi bl.a. gøre ved at skærpe adgangskravene til kandidatuddannelserne og 

ved at give universiteterne bedre muligheder for at opfange og sanktionere, når 

der forsøges snydt med eksamenspapirer og den slags.  

 

For det fjerde kommer vi også til at iværksætte tiltag, for at studerende, som i 

praksis ikke er aktive på studiet, kan udskrives af uddannelsen og dermed miste 

deres opholdstilladelse hurtigere end i dag. Og det fører mig så til svar på spørgs-

mål T. 
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Fordi der spørger man til, hvordan jeg som minister sikrer, at udenlandske stude-

rende rent faktisk studerer, mens de er i Danmark.  

 

Som reglerne er i dag der kan universiteterne fastsætte studieaktivitetskrav for alle 

studerende, men ikke særskilt for eksempelvis tredjelandstuderende. Når det hed-

der ”kan” og ikke ”skal” så er det fordi et flertal i Folketinget bestående af S, DF, V, 

ALT, RV, SF og KF i 2016 ophævede en række regler, sådan at uddannelsesinsti-

tutionerne fik mere frihed til selv at fastsætte de her regler. 

 

I lyset af de afdækkede udfordringer med studerende fra Bangladesh, som i min-

dre grad er studieaktive, der kommer vi også til at se på, hvordan der – som noget 

nyt – kan indføres et strammere studieaktivitetskrav, som er knyttet op på studie-

opholdstilladelsen.  

 

Det må selvfølgelig være sådan, at universiteterne og de andre videregående ud-

dannelsesinstitutioner hurtigt udskriver studerende med studieopholdstilladelse, 

hvis de ikke er aktive. Og derved vil de også miste deres opholdstilladelse. 

 

Det skal med andre ord ikke være sådan, at man kan blive  

i Danmark på et studievisum uden at studere. 

 

Afslutningsvist så vil jeg egentligt gerne igen, som jeg også gjorde på samrådet for 

et par uger siden i Uddannelses- og Forskningsudvalget, slå fast, at internationale 

studerende har en stor værdi for Danmark. Det har de både for erhvervslivet. Det 

mener jeg også, at de har for samfundet som helhed.  

 

Men det er klart, at muligheden for at komme til Danmark som studerende ikke 

skal kunne anvendes som en adgangsbillet til arbejdsmarkedet. Det har vi andre 

ordninger til.  

 

Muligheden for at studere skal bruges af dygtige og motiverede studerende, som 

kan gennemføre en uddannelse og derefter bidrage til samfundet inden for det 

fagområde, som de nu engang beskæftiger sig med.  

 

Tak. 
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